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…a Canone Rai, in bolletta 

( molti pagano anche se non dovrebbero!) 

 
 

Le bollette dell’energia elettrica con il mese di luglio sono  cominciate ad arrivare nelle case e con esse 
anche i primi addebiti del canone Rai. 
 

ORA CHE È ARRIVATA LA BOLLETTA, CHE SI FA IN CASO  
 DI IMPORTI ERRATI O NON DOVUTI? 

 

a) “Si può non pagare il canone tv in bolletta se si ritiene che l’addebito fatto non sia corretto” , lo fa 

sapere Adiconsum  (a cui potete rivolgervi per informazioni )  su specifico chiarimento della stessa 

Agenzia delle Entrate: pertanto se sulla bolletta della luce vi viene addebitato il canone Rai e tuttavia 

non rientrate tra coloro che devono pagarlo, si può  decurtare l’importo dal bollettino e versare solo la 

quota dovuta per la luce, senza temere né che vi venga staccata la luce nè che vi arrivi un 

accertamento fiscale con la relativa sanzione.  

� E’ opportuno bloccare l’utenza RID e pagare con un bollettino postale indicando nella causale che 

si tratta di regolazione corrente elettrica - bolletta n... 



Dal punto di vista tecnico le società elettriche, che riceveranno il pagamento di una bolletta parziale, 

avranno solo il compito di inserire i dati del clienti all’interno del Sistema informativo integrato (Sii). La 

pratica poi passerà nelle mani di Acquirente unico e soprattutto in quelle dell’Agenzia delle entrate, 

che gestiranno la segnalazione.  

b) Se il contribuente ha invece già pagato l’intera somma richiesta nella bolletta dalla società della 

luce, dovrà chiedere il rimborso dell’importo non dovuto all’Agenzia delle Entrate che elaborerà con un 

decreto entro il 3 agosto p.v. un modulo specifico. 

Da oggi sarà possibile aprire una conversazione privata con l’Agenzia attraverso l’applicazione 

Facebook Messenger e scrivere la propria domanda se si hanno dubbi sul pagamento del bollettino. 

 

La risposta arriverà entro 24 ore o, nei casi in cui il quesito richieda un approfondimento, entro 5 giorni 

dalla richiesta. 

La pagina Facebook dell’Agenzia, che amplia la presenza delle Entrate sui social media, è raggiungibile 

tramite il link https://www.facebook.com/agenziadelleentrate/. 

 

� Le due ipotesi più comuni in cui non si deve pagare il canone Rai sono le seguenti: 

� familiare convivente con altro soggetto che già paga il canone Rai sul contratto della luce a sé intestato; 

si pensi al caso di marito e moglie, residenti nello stesso immobile, ma intestatari di due diversi contratti 

della luce: solo uno dei due dovrà versare l’abbonamento tv ; 

� in caso di non detenzione della tv, sempre che sia stata inviata, nei termini di legge, l’autocertificazione 

all’Agenzia delle Entrate, perché diversamente il canone è dovuto per il 2016 e non è previsto alcun 

rimborso. 

L’Adiconsum è a disposizione per ogni aiuto necessario. 
 

SAI ESATTAMENTE QUANTO DEVI PAGARE? 

L’Agenzia delle Entrate ha reso noto  i costi dovuti per il canone RAI specificando: 
 

 
PERIODO  IMPORTO  PERIODO  IMPORTO  
Gennaio-giugno 51,03 euro Gennaio-dicembre 100 euro 
Febbraio-giugno 42,88 euro Febbraio-dicembre 93,80 euro 
Marzo-giugno 34,72 euro Marzo-dicembre 85,65 euro 
Aprile-giugno 26,58 euro Aprile-dicembre 77,50 euro 
Maggio-giugno 18,43 euro Maggio-dicembre 69,35 euro 
Giugno 10,27 euro Giugno-dicembre 61,19 euro 
  Luglio-dicembre 53,04 euro 
  Agosto-dicembre 44,89 euro 
  Settembre-dicembre 36,73 euro 
  Ottobre-dicembre 28,59 euro 
  Novembre-dicembre 20,44 euro 
  Dicembre 12,28 euro 



 
 

CHI DEVE PAGARE IL CANONE CON F24? 

Alcune categorie di utenti,  come, ad esempio, chi abita in affitto e non è intestatario di un’utenza 

elettrica, ma è possessore di un apparecchio televisivo e gli abitanti di quelle isole che sono servite da 

reti elettriche che non sono interconnesse con la rete di trasmissione nazionale   dovranno pagare il 

canone utilizzando il modello F24.  

Importo da versare:  100 euro in unica soluzione con modello F 24. 

Codici tributo : TVRI , in caso di rinnovo dell’abbonamento; TVNA , in caso di primo abbonamento 
Ultimo giorno utile di pagamento:  entro il 31 ottobre 2016. 

 

…a TUTTE LE OFFERTE DELLE SOCIETA’ PER L’ENERGIA  CON IL      
RIMBORSO DEL CANONE TV… 

 Il totale o parziale rimborso del canone tv proposto da molte aziende energetiche del mercato 

libero è legato all’attivazione o meno di nuove forniture di luce e gas. Proposta da valutare attentamente 

prima di sottoscrivere il contratto.  

Certo il vedersi restituito in tutto o in parte quanto richiesto per canone Rai è un’offerta allettante, ma 

attivare una nuova fornitura comporterà poi un risparmio in generale sui costi della bolletta? 

Lo sconto una volta erogato non si ripeterà, ma il nuovo contratto di fornitura rimarrà! Che fare? 

Prima di sottoscrivere qualsiasi contratto esamina con attenzione e valuta attentamente tutte le 

condizioni. Ad esempio: 

-il prezzo (se è collegato al prezzo del mercato tutelato o meno) e le singole voci che lo compongono 

per evitare eventuali sorprese dopo aver sottoscritto l'offerta. Questa è infatti conveniente soltanto ove lo 

sia complessivamente, per prezzo di vendita e anche per condizioni contrattuali 

-la durata e i vincoli in caso di disdetta o gli eventuali rimborsi della somma offerta in sconto in caso di 

disdetta anticipata. 

Attenzione ed informazione consentono scelte consap evoli e reali risparmi!  
 
 
 

Chiediamo la Tua collaborazione nel segnalarci nominativi di iscritti o iscrivendi, con recapito e-

mail, che sono interessati a ricevere la nostra comunicazione. Grazie! 

La Segreteria 

 fnp.bergamo.sebino@cisl.it 
 

 

 

P.S.: I vecchi numeri li puoi trovare sul nostro sito internet alla pagina  http://fnpbergamo.altervista.org/enneeffe.html 


